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Aos cinco dias de Agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta minutos nas 
dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 leste, 1180 Centro 
Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia, com a 
presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, Moisés Bageston Cardoso, 
Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio 
Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, Jeferson Luis Körner, Nerci Engelmann e 
Márcio Vogel. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e 
invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão e logo após convidou o 
vereador Nerci Engelmann para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão 
e votação a ATA SESSÃO  Nº 21/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA Nº 12/2025, a qual foi aprovada 
por unanimidade. Correspondência recebida: Ofício  nº 001/2025- Hope Church Teutônia para 
inauguração oficial da hope church Teutônia , a ser realizada no dia 09 de Agosto de 2025 ( sexta- 
feira)ás 19 horas , nas dependências da igreja localizada na Av. Um Leste ,nº 2547, bairro 
Canabarro - Teutônia/RS. ORADORES INSCRITOS: Manifestaram-se os parlamentares: Werner 
Wiebusch (com aparte cedido para: Valdir Oliveira Do Amaral), Moisés Bageston Cardozo (com 
aparte cedido para: Márcio Cristiano Vogel, Luias Henrique Ahlert Wermann), Milton Stahlhofer 
(com aparte cedido para: Luias Henrique Ahlert Wermann), Márcio Cristiano Vogel (com aparte 
cedido para: Nerci Nicolau Engelmann), Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão Da Silva (com 
aparte cedido para: Moisés Bageston Cardozo), Cláudia Cristina Reinheimer Frigo (com aparte 
cedido para: Valdir Oliveira Do Amaral).Vereador Werner Wiebusch: Cumprimentando o colega e 
presidente Luias,  convido e cumprimentei os demais colegas vereadores. Obrigado pela presença 
de todos vocês. Da mesma forma como cumprimento também as pessoas que estão presentes 
aqui de forma presencial, e aquelas que também estão em casa assistindo a sessão da Câmara 
esta noite. Eu sou uma pessoa que não tem o costume, o hábito de olhar televisão. Tenho o 
costume, sim, diariamente,  de ouvir rádio. Por que eu não costumo escutar ou olhar televisão. 
Porque nos últimos tempos, o que temos visto na TV é problema de Trump,  Lula, Bolsonaro, ou se 
não assaltos. Assuntos estes que não nos dizem nada para mim. Assuntos sobre os quais nós não 
temos nenhuma gerência. Então, as coisas acontecem lá. Para mim isso não tem interesse 
nenhum.  O máximo que nós podemos fazer é, no ano que vem, daqui a um ano, quando temos 
eleições presidenciais, aí sim votar de forma consciente. E eu gosto de escutar rádios, porque as 
rádios, sim, elas dão um panorama sobre o nosso estado e, principalmente,  sobre a nossa região. 
Costumo muito ouvir as emissoras aqui do Alto Taquari. E aí eu cheguei a uma conclusão nos 
últimos dias.  Hoje a nossa região aqui está em um crescimento extremamente acelerado.  Obras, 
empresas vindo de fora,  pessoas vindo de fora,  a procura de lugar para trabalhar,  empresários 
vindo de fora querendo se instalar aqui na nossa região.  Hoje Lajeado está em primeiro lugar 
nesse sentido e Teutônia está em segundo lugar. E Teutônia não está apenas em segundo lugar em 
termos de crescimento. Teutônia está também em segundo lugar no Polo de Estudantes da 
Univates. Vocês sabiam disso, colegas, vereadores? Olha a importância, o significado que Teutonia 
hoje tem aqui na nossa região. Os nossos jovens se preparando para o mercado de trabalho, os 
nossos jovens preocupados em progredir e fazer dessa nossa região cada vez mais próspera.  
Então, isso é uma coisa que, de fato, me chama a atenção. E eu chego a comparar essa nossa 
região com a Alemanha, que após a Segunda Guerra Mundial, ela foi praticamente destruída, e 
logo após a guerra,  ela arregaçou as mangas e começaram a trabalhar. E em questão de poucos 
anos, a Alemanha se recuperou, poucas décadas se recuperou e se tornou um país de primeiro 
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mundo. E assim a nossa região, teve que vir uma calamidade pública, teve que vir uma enchente 
para que as pessoas de fato começassem a se unir, começaram a trabalhar e prosperando de uma 
forma extremamente rápida e com muito trabalho e com muito entusiasmo em fazer desta região 
uma região muito forte. Na sessão passada, o colega Hélio falava de empresas querendo vir aqui 
para Teutônia, você falava do mercado Passarela, citou uma outra empresa que o tinha procurado 
por motivos de também querer se instalar em Teutônia. Da mesma forma, eu fui procurado nos 
últimos dias por duas empresas. Uma me perguntando o que seria possível a administração 
municipal ou o município poderia fazer para eles virem para Teutônia. E uma segunda empresa me 
perguntou para que eu entreviste na agilidade da liberação de documentos, de Alvarás,enfim 
documentos que ele necessitaria, aquela empresa necessita para se instalar em Teutônia. E isso é 
uma questão que não é primeira vez que me é colocado. Eu vejo isso assim com bastante 
gravidade na demora da liberação dos alvarás e das licenças aqui no município de Teutônia. É no 
meio ambiente,  é no setor da engenharia,  enfim, a própria administração,  diferente do que em 
Lajeado,  Lajeado hoje tem uma média de 14 dias para entregar documentação ou a liberação de 
um alvará que é exigido por parte de um munícipe, 14 dias é o prazo em média, enquanto que aqui 
em Teutônia, eu não quero exagerar, mas demora semanas, meses e porque não dizer até anos 
em determinadas situações. Então nós vereadores, muitas vezes ficamos aqui discutindo coisas 
pessoais quando nós temos coisas muito maiores para se preocupar e para enfrentar. Vamos 
conversar com o Executivo, a maioria de vocês colegas vereadores, são da situação, vamos 
lembrar o nosso prefeito para que ele reúna os secretários, para que nós não percamos as 
oportunidades que hoje a nossa região tem. Então, a demora na liberação dos alvarás de licença, 
dos alvarás do meio ambiente, enfim, da documentação que alguém necessita. Também na sessão 
passada, o colega Nerci falava aqui sobre uma série de obras que estão iniciando em Teutônia.  
Muitas você citou,  aí eu comecei a pensar um pouco sobre isso e cheguei a uma conclusão que 
aqui em Teutônia nós temos a característica dos nossos gestores darem continuidade ao trabalho 
onde o prefeito anterior parou. Uma coisa muito, muito valiosa, muito importante, onde um prefeito 
para quando assume o novo e ele dá seguimento àquelas obras. Isto é uma coisa que eu preciso 
elogiar e dizer que nós estamos de parabéns nesse sentido e inclusive não é só desse atual 
prefeito isso aconteceu na gestão passada quando o forneck que é do pdt deu continuidade 
aquelas 37 ruas que o Jô tinha iniciado, assim como também no governo do Jô ele deu 
continuidade algumas obras que o Renato tinha iniciado, então parabéns a essa essa ideia,  esse 
olhar para o nosso município em dar continuidade às obras que o prefeito anterior parou. Eu teria 
mais assuntos, mas eu sei que meu tempo está se encerrando, e eu gostaria assim de respeitar os 
sete minutos. A Parte vereador Valdir: Obrigado vereador Fifi, como senhor comentou esse 
momento aí, eu sou favorável dessa palavra aí. Nós tirar, exemplo, tirar a agricultura do meio 
ambiente, tirar eles dali, apartar, aí tenho certeza que vai melhorar. Então, sou favorável a isso, nós 
todos vereadores, chegar no prefeito e dizer, prefeito temos que separar agricultura do meio 
ambiente, aí sim, nós vamos ter resultado. Obrigado! Agradeço a todos pela atenção. Uma boa 
semana a todos e que Deus nos acompanhe para os próximos capítulos.Vereador Moisés 
Cardozo: Cumprimentando o colega presidente Luías,cumprimento aos demais vereadores,  
imprensa escrita e falada, a população que nesse dia mais frio está aqui nos assistindo,  
querendo entender de nós qual é a verdadeira realidade de nós estar aqui. Fico feliz e dizia 
tempo atrás, numa entrevista na Rádio Popular, que passavam por essa casa grandes 
projetos.E um deles era o financiamento, que tinha me impactado. Mas dias atrás, 
juntamente com o nosso prefeito, vice-prefeito, demais vereadores, assinamos um 
convênio junto ao Hospital Ouro Branco, hospital da nossa cidade,  a realização de mais de 
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125 cirurgias que vão ser feitas no nosso município, isso 128, tiradas da fila de espera 
desde o ano 2021, isso me deixou tão impactado porque me trouxe a lembrança de muitas 
vezes estar ali na Secretaria de Saúde e chegar um familiar, um esposo, uma esposa,  
pedindo o que poderia ser feito para o seu esposo ou a sua esposa fazer aquela cirurgia. E 
muitas vezes a gente ficava de mão atada. Agora começou a dar andamento, nos próximos 
dias o nosso presidente vai destinar 250 mil, vai vir mais recurso do nosso governo 
municipal para fazer a segunda etapa, é a primeira etapa. E feliz com isso, vejo que essa 
semana chega ao pátio da prefeitura duas vans de 21 lugares com acessibilidade. Fruto 
que passava por essa casa aqui, nós aprovamos um recurso para ser comprado, um 
maquinário novo,  retrôs estão aqui, próximos dias está chegando escavadeira, mais 
caminhonetas para água, feliz fico porque trabalhei os últimos 8 anos junto à Secretaria de 
Saúde, e sei da importância de ter bons veículos em condições de levar os nossos 
munícipes para referências fora do nosso município. Fico feliz mesmo. Dizia lá tempo atrás 
que o financiamento tinha me impactado. O que me impactou são essas 128 cirurgias que 
vão começar. São pessoas que estão muitas vezes sofrendo com uma hérnia, vesícula, 
varizes. Gente, nós não podemos olhar a cor da bandeira nesse prezado momento. O que 
vivemos no âmbito nacional, vereador FIF, parabéns pela sua colocação, é vergonhoso. A 
gente não pode, eu me privo de olhar porque é complicado. Temos que trazer para o 
âmbito municipal porque é uma vergonha o que está acontecendo na nossa nação. 
Também passa por essa casa um pedido de uma homenagem ao Grupo Movimentos, que 
faz um belíssimo trabalho há mais de 20 anos no nosso município. Quero fazer uma 
homenagem a eles, que dançar é cultura. Vejo aqui o pessoal da terceira idade 
representando aqui. Eu vejo vocês todo final semana, postagens de vocês nos bailes. 
Parabéns, minha sogra vai, gosta muito de dançar,dançar é cultura, dançar é um esporte 
que muitas vezes revela a emoção,  até casamento sai lá muitas vezes. Fico feliz em ver 
vocês aqui e conversando com o jurídico da casa,  vou encaminhar um projeto de lei para 
os postes mais limpos. Eu vejo que os nossos postes de eletricidade estão muito sujos. De 
que maneira? Me explica. Quero que a população entenda que muitas vezes, companhias 
de internet, nós temos, graças a Deus, a nossa cooperativa Certel, que presta um 
relevante serviço e é gratificada aos quatro cantos deste estado pelo belíssimo trabalho 
que faz. Mas não podemos deixar qualquer grupo vir e sujar nossos postes, puxando fio 
por tudo quanto é lado. Está muito sujo.Não vou dizer que vamos tirar todos,  mas temos 
que rever muitos deles e vou encaminhar um projeto lei para que nós possamos fiscalizar 
essa limpeza. O vereador Jefferson tinha feito essa indicação. Vamos trabalhar junto nessa 
questão de ter a nossa mais limpa porque não podemos, não podemos ver uma avenida 
que nem temos, esta avenida Um Leste aqui com os fios caídos no chão, acidentes 
causando aos nossos munícipes. E te dou um minuto. Aparte vereador Márcio: Só para 
complementar, acho que o conhecimento de todos saiu amplamente na imprensa que o 
município de Estrela, os vereadores entraram com o projeto de retirada dos fios nos postes 
de luz e que realmente dá para ver que esse mutirão está acontecendo no município de 
Estrela e acho que aqui em Teutônia, está mais que na hora nossa também, porque tem 
muito fio de telefone, de internet inutilizado, talvez até do tempo dos ramais de Teutônia, e 
estão aí nos postes de luz, cheio de fio.  Concordo contigo e estamos juntos. Obrigado.  
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Tem companhias que nem estão mais aqui no nosso município instaladas e os fios estão 
aí. Tem que ser notificada, chamar ou judicializar, alguma coisa fazer que venha limpar. 
Nossa teutônia, ela está se tornando, como o vereador Fif falava,  está crescendo, está 
crescendo, e é muita gente vindo para o nosso município, graças a Deus, mas com isso 
aumenta as consultas, aumenta as vagas em creche,  aumenta o nosso movimento,  
aumenta para os comércios, mas aumenta para o nosso poder executivo e legislativo, nós 
vereadores,  executar bons projetos. A parte vereador Luias: Só para contribuir com a tua 
fala e também com a colaboração do Márcio, eu já tive um primeiro contato com a 
cooperativa Certel, posso aqui citar o Luiz Weber, é um dos coordenadores da energia da 
Certel, tive já um primeiro contato com ele, já existe em outros municípios um projeto poste 
limpo, e daremos sequência, posso até convidar os colegas vereadores se ocorrer uma 
próxima reunião.e também de envolver a promotoria, porque essas empresas, elas vêm, 
elas espicham os fios de luz, de internet, telefonia, como Márcio falou, de ramais 
antigamente, e quando eles espicham, quando eles colocam os novos fios, eles não 
retiram os fios antigos, e aí o poste fica poluído. Então, para uma próxima reunião, assim  
que dermos andamento a esse projeto, poste limpo aqui no município de Teutônia, faço e 
estendo o convite aos demais vereadores. Obrigado colegas vereadores. Bom escutar. que 
nós aqui pensamos muitas vezes em bons projetos para o nossa Teutônia.  Forte abraço a 
todos, fiquem todos com Deus, sempre que precisarem do vereador Moisés Cavalinho 
estarei à disposição da nossa comunidade. Forte abraço, fiquem todos. Amém. Vereador 
Milton Stahlhofer: Boa noite a todos os presentes, mesa-diretora, vereadores, vereadoras, 
ao público presente, imprensa, escrita e falada. Moisés eu quero começar hoje, sou a favor 
daquela limpeza dos postes. Porque no início do mandato, não sei se vocês lembram que 
arrebentaram em Canabarro vários fios.Isso tudo fica atirado, isso eu já falei aqui, então é 
um projeto que vou ser a favor, assim como esses projetos da casa que entram hoje noite 
também são a favor a todos eles, é óbvio que sujar é fácil, para limpar nunca tem alguém.  
Então, essas empresas têm que ser penalizadas. Não sei se essa empresa de energia 
cobra por poste, se não é o caso dela cobrar isso das redes que colocam ali, como Luias, 
você falou a pouco, eles colocam, e outro coloca nova rede e deixam a velha, isso é 
errado, eu acho isso muito errado. Mas quero aqui, voltando a dias que nós não tinha 
sessão, no dia 24 de julho se comemora o dia do Colono e do motorista. Quero 
parabenizar essa turma que eu faço parte, colono e do motorista.  Também dia 28 era o dia 
do agricultor, também um ato interessante o dia dele, porque ele está lutando, hoje estou 
vendo muitas vezes, muitas vezes não, estão fazendo manifestações por causa da 
secularidade que o governo não está deixando tempo para eles pagarem as contas deles, 
querem cobrar tudo no ato, eu acho errado para quem passou por seca, enchente, que 
nem nós aqui no sul passemos,  eles tinham que dar mais tempo para eles. E é só isso que 
eles querem, eles não querem mais nada do que isso, porque o colono trabalha para pagar 
suas contas, ele sempre está querendo estar em dia. Tive nesses dias no baile da terceira 
idade, na Westfália,um baile bonito gente, eu fico muito feliz de ter gente hoje aqui, que é lá 
da linha germano, do lugar que eu praticamente eu resido. Sou da linha Catarina, mas do 
lado deles, quase toda semana eu encontro eles, a presidente da terceira idade, a primeira 
dama da terceira idade, está aí, fico feliz.  Eles fizeram o pronunciamento, vai ser hoje de 
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noite Luias, que eles vão fazer, da festa deles, isso é muito interessante.Tive também no 
baile de Kerb da linha germano, foi um sucesso, muito bonito, era legal. Lá no Ribeira, dia 
26 se não me foge a memória. E no domingo passado eu estive ali no Catarinense,  
também festa anual. Então, assim, essas comunidades sempre que precisarem de mim 
podem sempre contar comigo. Sou vereador do povo, não sou só de aqueles 433 votos, 
sou de todos, a grande vantagem do povo Teutoniense que podem contar com todos nós. 
Eu vejo assim tão empenhado, que aquele projeto que nós aprovamos de 48 milhões foi 
aprovado por todos, não foi só por um ou dois vereadores, isso é gratificante. Quero 
agradecer também à administração que sempre se pôs à disposição, que nem agora vão 
fazer essas cirurgias, tudo isso é muito gratificante. Para mim, era isso para hoje.  Aparte 
vereador Luias: Tem um tempinho sobrando, só quero fazer um agradecimento, como o 
senhor já aproveitou para agradecer a administração municipal, eu também preciso fazer. 
Eu quero aqui agradecer a capatazia do bairro Alesgut e do bairro Languiru em nome dos 
servidores que lá estão lotados,  do capataz Hercio, do secretário Ariberto, também 
subsecretário Miltinho, pela resolutividade no problema antigo da Avenida 2 Leste, a 
continuação da Evaldo Hyl German bem em frente a Creche girassol. Então a comunidade 
agradece e eu faço aqui, torno esse agradecimento público, porque vários meses já, talvez 
se estende a dois, três anos,  os canos estavam entupidos em frente a Creche e se 
acumulava muita água. E quando até aconteceu, numa das últimas chuvas,  um pai ao sair 
do carro com a sua filha, a sua filha caiu dentro da poça de água e acabou se molhando, 
teve que ir pra casa trocar a criança e voltar. Então, aqui eu quero agradecer a capacidade 
do bairro Alesgut, bairro Languiru, por ter resolvido este problema. Obrigado. Obrigado 
Luias pelas tuas palavras. Quero agradecer a todos de novo que estão presentes aí e 
desejar uma boa semana,  que Deus ilumine todos. Muito obrigado. Vereador Márcio Vogel: 
Boa noite comunidade, presidente da Câmara, mesa-diretora, vereadoras e vereadores, 
comunidade aqui presente, destaque aqui vejo meus amigos ali de linha germano, a Elaine 
e o Cilário Brackmann, também o seu Otávio Hamster, presidente do grupo Melhor Idade,  
a Silma Lang, e também cumprimentar aqui os capatazes de Canabarro, também vejo aqui 
o ex-vereador Cláudio, vizinho meu da linha germano, cumprimenta você aqui assistindo a 
nossa sessão, também o Sedenir Echer capataz do bairro Teutônia. E também 
cumprimento às demais pessoas aqui presentes, ao Dr. Humberto, que eu vejo aqui 
presente também, meus cumprimentos e a todas as pessoas que estão assistindo de casa, 
a imprensa e os servidores aqui da casa. Quero começar o meu pronunciamento aqui, 
colega do MDB Nerci, e cumprimentar e agradecer ao deputado estadual do MDB, o 
Edwilson Brum, pela destinação de uma emenda parlamentar estadual de 100 mil reais 
para o lar dos idosos Opa House, aqui de Teutônia. Então, o nome do MDB de Teutônia, 
meu e do Nerci aqui, o nosso agradecimento e gratidão ao deputado estadual Ed Wilson 
Brum, uma emenda estadual. E também aqui quero aproveitar, colega Nerci também, você 
falou na última sessão da Câmara, e quero novamente ressaltar aqui a alegria das obras 
do início do Parque Tio ivo, lá do bairro do Alesgut, e como já foi colocado anteriormente, 
era uma verba que estava trancada há mais de dez anos junto ao Ministério dos Esportes.e 
estivemos lá em Brasília no mês de abril, eu, você e o vice-prefeito Biondo, então foi uma 
soma de esforços para que a gente conseguisse fazer a liberação desse valor, então agora 
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será realidade o início das obras do parque tio Ivo no bairro Alesgut. Então meus parabéns 
à comunidade, meus parabéns à administração municipal pelo empenho em estar 
executando essa obra. Aparte vereador Nerci: Só para colocar, a obra está assim,  no 
ritmo bem acelerado e, por causa do tempo, a chuva também está um pouquinho atrasada, 
mas está super acelerada a obra, em andamento bom. Obrigado. E como demais 
vereadores que já colocaram, também participei, juntamente com vários colegas aqui, do 
ato dessa natureza do mutirão das cirurgias eletivas, que é um acordo entre o Poder 
Executivo e o Hospital Ouro Branco. Convênio esse que foi aprovado também por todos os 
vereadores aqui nessa casa. Serão gastos em torno de 500 mil reais para uma previsão de 
realizar 128 cirurgias em três meses. Isso deve ocorrer nos próximos três meses para 
desafogar e diminuir a fila de espera. E quero dizer que é nisso que o poder público, dizer 
essa população, que o poder público deve investir esse dinheiro em mutirão de cirurgias 
para desafogar as filas. Também deve-se investir dinheiro público em melhorias nos 
nossos postos de saúde, nas nossas equipes de saúde do município, também deve-se 
investir dinheiro nos exames e medicamentos e a ampliação do atendimento médico nos 
postos de saúde aqui do nosso município e também no pronto atendimento do hospital 
aqui, Ouro Branco. Nisso, nós devemos investir dinheiro, e digo mais, quero dizer que o 
município de Teutônia já está na hora de tentar, junto ao governo federal, trazer uma UPA, 
24 horas aqui, para o nosso município. Acho que seria de bom tamanho já, Teutônia está 
crescendo bastante, já começa um processo muito demorado e burocrático, mas está na 
hora já de, quem sabe, o poder público já tramitar com o projeto junto ao governo federal 
de trazer uma UPA 24 horas para Teutônia. E também, colega aqui falou, o Chiru, não 
podia deixar também de falar, dia 25 de julho, dia do Colono e do Motorista, já passou, mas 
a gente tem que aqui, não tinha sessão da Câmara nessas últimas duas semanas,  então 
nossos cumprimentos àqueles que enfrentam o sol e a estrada, aos que semeiam e 
colhem nossa gratidão e admiração, salve o 25 de julho, salve o dia do Colono e do 
Motorista. E também dizer, aproveitando o gancho, que em Canabarro teve a 26ª festa do 
Colono do Motorista no dia 20, no pavilhão da Comunidade Católica, foi uma festa muito 
bonita para homenagear o colono e o motorista.  E também no 25 de julho, nós tivemos a 
passagem dos 201 anos da colonização alemã no nosso país. E é uma data que deve ser 
lembrada, uma data muito significativa para a nossa região, principalmente aqui para a 
Teutônia, que são 201 anos de história, trabalho e cultura em que celebramos a rica 
herança alemã que moldou o nosso país.  E também aproveitar, o FIF falou aqui depois da 
Segunda Guerra Mundial, que a Alemanha foi completamente destruída e logo após 
conseguir se reerguer através de um trabalho árduo de todas as pessoas juntos, nós temos 
que tirar esse exemplo Fifi, que nem você colocou aqui na tribuna,e agora Teutônia está 
recebendo uma visita da Alemanha, são vários integrantes de uma orquestra alemã, Musik 
very Polling. Eles irão se apresentar amanhã à noite no auditório do Sicredi, em Languiru, é 
uma orquestra, um grupo de músicos tradicionais da Alemanha com mais de 60 anos de 
história. e que irá trazer aqui para Teutônia a sua música, sua alegria e a cultura germânica 
aqui para todos. Então, amanhã às 19h30, no auditório do Sicredi será uma noite 
inesquecível para toda a família com muita música, cultura e integração entre o Brasil e a 
Alemanha. Vamos prestigiar esses visitantes que vieram de tão longe aqui visitar o sul do 
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Brasil e visitar o nosso município Teutônia. Eu também quero aproveitar o restinho que eu 
tenho aqui de tempo. Também quero parabenizar a nossa orquestra, que é formada por 
jovens, orquestra Henrique Ibel, que está neste momento na nossa capital federal Brasília, 
e que irão amanhã fazer a sua apresentação com os ingressos já esgotados lá em Brasília,  
encerrando a turnê Para Sempre Sertanejo. Então, em nome aqui da nossa Câmara de 
Vereadores presidente, parabenizar a nossa orquestra Henrique Ibel, o maestro Lucas 
Grave e a todos os músicos, os professores de música, aos instrumentistas por levarem o 
nome do nosso município, o nome de Teutônia para tantos recantos diferentes do nosso 
país e agora em especial a nossa capital Brasília. Isso é um orgulho muito grande para 
todos nós teutonienses. Presidente seria isso, teria outros assuntos aqui para colocar, 
deixamos para a sessão da semana que vem. Obrigado comunidade, vamos se proteger 
desse frio aí, tá bom, obrigado.Vereadora Neide Schwarz: Em teu nome Luías, cumprimento os 
colegas, todos vocês que estão aqui presentes na Casa do Povo hoje, e também a quem nos 
assiste pelas redes sociais.  Ontem tivemos mais uma audiência pública do grupo RS Pedágios 
Não, na cidade de Cruzeiro do Sul. Até achei que o colega Chiru iria comentar, estava lá presente, 
representando aqui a nossa população de Teutônia, nossa ex-vice-prefeita Aline, representando o 
deputado Sanderson. E ontem, na cidade de Cruzeiro do Sul, escutando lá os políticos, população 
e empresários, sabemos e entendemos que, pedágio lá que corta cidade no meio nunca foi para 
fazer pedágios, pois sabemos como estão as estradas por lá. Nós aqui de Teutônia, que 
pertencemos ao Bloco 2, são 32 municípios e hoje representantes, tanto vereadores e prefeitos, 
são poucos que ainda não se manifestaram e se colocaram contra esse projeto do governo do 
Estado que quer pedagiar todo o nosso Rio Grande do Sul.  E essas máquinas legalizadas, os free 
flow, que eu sempre digo, são máquinas legalizadas de todos nós sermos roubados. Ontem, lá na 
audiência pública, eu comentei porque até junho os dados eram 360 mil pessoas multadas, e até 
ontem passa de 900 mil pessoas que foram multadas passando nesses free flow. Então, nosso 
grupo não desiste, estamos crescendo, nos fortalecendo, e agora, dia 20 de agosto, faremos mais 
uma tentativa junto ao governo do Estado. O vereador Dirinho, a pouco falou, assim como o Fif 
também, da separação da Secretaria do Meio Ambiente e da Agricultura, é um pedido que eu 
venho fazendo desde que nosso vice-prefeito estava sentado aqui como vereador, como biólogo. 
Essa secretária precisa, é necessário, ela não anda junto, então fico muito feliz em escutar vocês 
colegas dizendo,  nós falando a mesma língua. Eu fiz pedido para o prefeito chamar uma fiscal, 
vocês colegas,  aqui nos ajudaram votando a favor do ofício para termos junto aqui à nossa 
delegacia o cartório dos animais, estamos aguardando a resposta do DPI. A nossa Teutônia 
recebeu muitas empresas, vimos isso nos jornais, na imprensa,  com isso vieram também muitos 
moradores, mas também vieram os problemas tanto para os humanos, nas filas do SUS,  
esperando por cirurgias, assim como nós, das ONGs, cada vez mais com problemas na causa 
animal, e assistência social, meio ambiente e saúde sim, precisam focar tanto na saúde dos 
humanos como dos animais, pois falamos em zoonoses, maus tratos e abandono. E sim, isto é 
responsabilidade também, principalmente do poder público. Márcio pouco falou na UPA, estamos 
perdendo o PA  Márcio. Agora está decretado que em agosto se encerram os trabalhos do nosso 
PA +, que trabalhava 24 horas todos os dias. Isso me entristece, porque quem perde somos todos 
nós, população. Finalmente, sexta-feira passada, o vice-governador, que agora é o nosso 
governador, convidou protetores de animais, vereadores ligados à causa, todos os políticos ligados 
à causa para o lançamento do programa Melhores Amigos, que será votado e logo após isso, 
nossos meio ambientes das nossas prefeituras terão que criar um fundo para receber esse 
convênio, que é estado com municípios, panis da assistência social, Cristiano do nosso meio 
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ambiente também estavam em Porto Alegre no dia. Estamos todos na torcida que esse projeto 
venha para a nossa cidade também, porque é um programa de castrações, pois sabemos que é a 
solução para terminar com esse problema de animais abandonados pelas nossas ruas. Hélio, 
nosso deputado então nos próximos dias, através do deputado Lucas, Teutônia irá receber 600 mil 
reais,  300 mil direto para o nosso hospital, quinta-feira o deputado Lucas veio, nos reunimos, 
fomos até o hospital conversar com o Paulinho.  E assim como Panis também me disse que a 
metade da emenda, sempre que vem,  ela precisa ser usada para cirurgias. Então  lá, o deputado 
Lucas, Rosana Review, o Robson que é do nosso partido, e o nosso ex-prefeito Jonathan nos 
acompanhou também nesta reunião, conversamos e pedimos que a emenda fosse usada também 
para as cirurgias, tirar as pessoas da fila do SUS. Os outros 300 mil virão aqui,  acredito que não 
leve nem mais dez dias, para a saúde aqui da nossa Prefeitura, para a Secretaria da Saúde. E 
quero dizer para vocês que o deputado Lucas está cumprindo o que nos prometeu em reunião,  
junto com o Jô e também com diretoria e voluntários da APANTE ano passado, aqui na sala dos 
bombeiros, prometendo uma ajuda para a causa animal, com 200 mil reais. Eu só quero finalizar  
Luías, com o projeto da APANTE, que é contar para a nossa população. O projeto Protetores Mirins 
da Apante vai acontecer em quatro escolas da rede municipal de ensino de Teutônia, com 
estudantes do terceiro ano do ensino fundamental e abordará de maneira lúcida, com atividades e 
experiências à causa animal, voluntariado, cidadania, adoção e responsabilidade social. Os 
encontros foram planejados para contribuir com a formação destes estudantes e para 
complementar os estudos sobre os animais que já fazem parte dos conteúdos estudados neste ano 
escolar. Uma mudança de pensamento em relação à causa animal, um sentimento de 
pertencimento social com apante e estimulação do desenvolvimento crítico cidadão dessas 
crianças. Esse será o projeto Protetores Mirins." Eu termino a minha fala FIF, dizendo que para 
sermos um dia uma Alemanha, como você disse, eu vou usar uma frase de um prefeito que tem 
toda a minha admiração e inspiração, que é o prefeito Peri de Casca. E ele nas audiências 
públicas, ele sempre diz que nós precisamos ser gestores públicos e não políticos administrativos. 
Desejo uma boa noite a todos e uma boa semana. Vereador Hélio Brandão: Uma boa noite a 
todos que se fazem aqui presente, comunidade que nos assiste pelas redes sociais. Quero 
falar dos projetos que deram entrada, indicações, sou favorável a todas e todos os 
projetos. Enfim, tivemos duas semanas sem sessão e hoje, então, temos bastantes 
assuntos aqui para trazer ao público. Quero agradecer em especial aqui ao doutor 
Humberto, médico ao qual eu consulto há muitos anos que faz também um trabalho 
voluntário, é o presidente do nosso Conselho Municipal de Saúde, obrigado pela presença. 
Nosso ex-vereador Claudinho, nós fomos companheiros aqui por muitos anos nessa casa, 
obrigado pela presença. Também o Claudinho agora vai inaugurar uma sede aqui na Vila 
Popular, na avenida, para atender a nossa comunidade que também faz um trabalho 
voluntário. Quero dizer para vocês pessoal, e o FIF falou isso, foi primeiro a falar aqui, 
sobre essa questão que o nosso país está vivendo. Ah! Mas não é coisa de vereador, é 
sim, é nos municípios que as coisas acontecem, pessoal. Aqui, tentam falar com o 
deputado, o senador ou com o ministro, não consegue, igual que o vereador, que o 
secretário municipal consegue. E acorda a história sempre em um lugar mais fraco. Eu 
estava aqui no ano de 2007, quando começou aquela quebradeira pôr a questão cambial, 
dólar muito alto, exportações, importação, não levem por surpresa, este tarifasso do 
Trump, essa disputa, esses problemas que Brasília vive, essa situação, Brasil com os 
Estados Unidos e aquele ditado antigo que é dito que quem chora, quem pode mais, chora 
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menos, é a questão dos Estados Unidos, quem somos nós Brasil, para tentar peitar ou 
querer fazer pouco caso dos Estados Unidos. Então muito triste o que está acontecendo 
com o nosso país, acendeu a luz vermelha. Ninguém de nós está dando, ou poucos de 
nós, estão se  dando conta disso, e onde é que vai estourar? Nos municípios. Aí o 
cavalinho falava aqui que vai precisar de mais consulta, a população está crescendo, 
realmente mais vaga de educação infantil, realmente o município de Teutônia cresce de 
forma muito acelerada. E aqui o Márcio também falava da UPA, quero falar sim, Teutônia já 
está quase precisando de uma UPA, só que o custo benefício para Teutônia é muito 
grande. O Estado hoje motiva a ter ESFs em cada canto, uma equipe de ESF hoje vem do 
governo federal, Umberto pode me tirar as dúvidas, que é o presidente do conselho e eu 
também posso fazer pedido de informação, o valor que vem para uma equipe de ESF. O 
Estado incentiva o governo federal, mas na hora de vir o recurso, que é onde é que fica o 
recurso maior aí em Brasília, não vem nada, muito pouco, não se mantém e o município 
tem que arcar com as consequências. Hoje vem em torno de uns 35 a 40 mil reais para um 
ESF, uma equipe de ESF hoje custa no mínimo 150 mil, no mínimo, dinheiro de onde? 
Recurso livre do município, do caixa do município. E aí a Neide falou da questão do PA +. 
Eu fiz uma indicação aqui, 152 de 2025, para todos os vereadores que assinaram e 
votaram, para que o município estudasse uma forma legal que fosse bom para os dois 
lados, município e empresa, não deixasse a empresa ir embora. De novo, eu volto aqui 
dizer, nós vamos ficar órfãos do hospital, estamos passando muito recurso e o hospital é 
uma entidade filantrópica. Nós estávamos com o deputado Lucas Redecker essa semana 
aqui vereadores, na semana passada, na quinta-feira, e eu vinha de lajeado, cheguei 
atrasado, acompanhei ele no gabinete com o prefeito, muito bem recebido pelo prefeito 
Renato, agradeceu a indicação de repasse de emenda parlamentar de R 600 mil para 
Teutônia, R 300 mil para o hospital e R 300 então para saúde, para custeio. Então o 
hospital recebe muitas emendas. Querem sim UTI, eu acho que Teutônia hoje, por ser a 
segunda economia do Vale, necessita sim, mas a UTI que vier para Teutônia não é de 
Teutônia. O munícipe ou o cidadão que cair num leito, que precisar de UTI, vai ter que 
entrar no gerente, porque se começar a fazer jeitinho, no momento que for isso, tiver a UTI 
em Teutônia, eu não sou contra, eu sou a favor. Eu sou um defensor sim, mas se hoje não 
estão conseguindo fazer o básico no Hospital Ouro Branco, vocês têm noção do que é o 
custo de uma UTI? É muito fácil vir aqui um vereador e dizer a UTI... eu defendo também, 
mas não é assim, Teutônia será que está preparada? E a saúde eu posso dizer para vocês, 
é um saco sem fundo, quanto mais dinheiro bota, mais vai. Silvério Luersen, ex-prefeito iria 
dizer: Brandão, o povo é que nem passarinho, quanto mais trato bota, mais eles vem, ele 
falava assim umas patacoadas nas campanhas passadas. Então pessoal, os 11 
vereadores assinaram aqui um pedido para o prefeito então, conversar com o PA +. E eu 
estive com o prefeito Renato e o assunto foi questão PA +, no município de Teutônia. Ele 
disse para mim, e ele disse que eu poderia tornar público, que ele não fechou as portas. 
Ele quer conversar, quer assinar, não quer que a empresa vá embora. Então, eu quero 
deixar claro aqui, quero fazer um pedido para os vereadores, para a mesa diretora, que na 
próxima sessão, dia 12, que daí vai falhar uma sessão, venha o empresário, o proprietário, 
aqui expor para nós o que poderia fazer, porque tem até o dia 16 ainda o aviso prévio 
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destes funcionários para que eles... esta empresa não vai embora de Teutônia. Se reduz 
um pouco do Concisa, se reduz mais um pouco da Univates, chegar num denominador 
comum porque realmente gente que já teve lá no PA +, Márcio como tu esteve foi bem 
atendido eu também,muitos da  nossa comunidade, o FIF também, não devia é uma 
repartição que presta serviço público de primeiro mundo então assim ó, ah mas o outro 
prefeito fez o contrato, se fez errado vamos ajustar, vamos ajustar, agora nós vereadores 
que somos eleitos pelo povo, que somos os representados, não queremos ouvir o povo, 
não queremos ouvir o dono da empresa, não. Estou fazendo um convite aqui do alto desta 
tribuna, vou convidá-lo para vir aqui, só um pouquinho cavalinho,para que ele possa falar 
para nós. Jefferson Kerner fez campanha em cima da abertura do PA +, no governo 
Forneck eu fui o que mais cobrei assinatura do secretário da época e do prefeito com a 
instituição, a empresa PA +. Gente vamos, vamos, vamos, se vai precisar de mais 
consulta, se acontece uma questão, agora com essa questão do Lula e Trump aí, as 
pessoas desempregadas vão para onde? Posto de saúde, mais problema, depressão, 
enfim, Cavalinho. Aparte vereador Moisés: Vereador Hélio, bem colocado a tua posição, 
mas deixa eu te colocar uma coisa aqui,  Moisés Cavalinho não é contra o PA +, contra o 
1.460.000... Vereador Hélio: Cavalinho, essa conta deixa ele explicar para nós Cavalinho, 
não adianta você vir falar coisa aqui. Vereador Moisés: Mas é verdade? Aqui é verdade, 
12 meses 1.460.000. Vereador Hélio: deixa ele vir falar, eu estou fazendo o convite. 
Vereador Moisés: Não, não, ele teve a oportunidade de ir ao gabinete. Vereador Hélio: 
Não, mas ele veio falar para nós que somos representantes do povo, toda hora a gente 
está sendo cobrado na hora. Vereador Moisés: Não adianta botar...Vereador Hélio: 
Cavalinho, desculpe te falar, obrigado pela participação. Vereador Moisés: Não é assim 
Hélio. Vereador Hélio: Não, é bem assim, vamos deixar o homem falar,  aqui não é a casa 
do povo. Vereador Moisés: Mas agora uma empresa tem que ser, se não deu lucro, tem 
que ir embora do município, nossa prefeitura tem que sustentar, desculpa vereador. 
Vereador Hélio: Obrigado pela contribuição, estou discordando de ti, porque isso aqui é a 
casa do povo, a Câmara é uma casa do povo, então deixa o empresário, antes de fechar 
dia 16, vir falar para nós. Presidente Luias: Hélio termina a tua fala.Vereador Hélio: Deixa 
vim expor para nós, não adianta você vir aqui, parece que você está querendo que a 
empresa vá embora, o teu entender é este? Cara, vamos fazer jus ao nosso cargo aqui, 
vamos fazer jus ao nosso cargo, só um minuto mais Luias, já estou terminando. Eu quero 
fazer aqui, o meu convite está feito, ele vai estar aqui, se ele quiser é claro, nós vamos 
depender do presidente, mas vou convidar mais pessoas para vim na sessão e para nos 
acompanhar, porque assim, nós fizemos a indicação, está aqui assinada por todos, o 
prefeito disse que não fechou as portas. Se houve contrato e se houve erro, em todas as 
repartições tem erro. Mas vamos tentar acertar, vamos tentar acertar, vamos ver onde é 
que errou, onde é que não errou. Eu quero fazer aqui também um agradecimento ao nosso 
amigo Otávio, presidente da associação, a Elaine Brackmann vice, e enaltecer aqui que na 
quarta-feira nós temos um baile da terceira idade, na Associação Evangélica do Bairro 
Canabarro. Quero dizer também, que o Roberto Müller, presidente do sindicato, e outros 
presidentes de sindicato, também estão nessa luta para que o PA + não vá embora de 
Teutônia. E no mais, desejar um feliz Dia dos Pais a todos os pais da nossa querida 
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Teutônia. Neide, eu não sou contra tirar o meio ambiente da agricultura, mas sou contra 
criação de secretaria, mais cargos. Grande abraço, um bom final de semana e uma boa 
semana a todos. Vereadora Claudia Frigo: Boa noite presidente Luías, colegas vereadores, 
vereadora Neide. Em nome de uma pessoa muito especial, morador lá do Bairro Boa Vista, 
a senhora Silma Lang, eu quero saudar a todos aqui presentes nesta noite, e também a 
quem nos acompanha pelas redes sociais. Eu quero começar o meu pronunciamento hoje, 
falando de emendas parlamentares. Dias atrás, anunciei aqui, indicações de emendas 
parlamentares e hoje, com muita alegria, quero compartilhar com vocês que recebi um 
ofício do senador Luiz Carlos Heinze do pagamento da emenda de 200 mil reais 
destinados ao Hospital Ouro Branco. Segundo ele, aqui no ofício, a saúde pública precisa 
ser tratada como prioridade. Mesmo em meio a restrições orçamentárias, conseguimos 
garantir mais esse importante apoio para Teutônia, que fará diferença na vida das pessoas 
que dependem do sistema público de saúde, os pequenos e médios municípios não podem 
ser esquecidos. Meu comprometimento é garantir que os recursos cheguem na ponta e 
sejam usados para melhorar a vida das pessoas. Então aqui, quero, em nome do Partido 
Progressista, eu quero agradecer ao senador Luiz Carlos Reinz pela destinação deste 
recurso, agradecer a parceria e o comprometimento que ele tem com a nossa cidade e 
também com o Hospital Ouro Branco. Eu quero também deixar aqui registrada a indicação 
de moradores da rua Emílio Wagner, lá do bairro Alesgut, que também têm interesse de ter 
pavimentação naquela rua.  Então, somos representantes da comunidade, então deixo 
aqui registrado também o pedido dos moradores daquela referida rua. E falando em 
indicação, a gente recebe muitos pedidos, e eu preciso também agradecer à Secretaria de 
Obras, através do secretário Ariberto, subsecretário Miltinho, aos capatazes dos bairros, 
pelo comprometimento de vocês na realização das obras, dos pedidos dos moradores. 
Então muito obrigada  pelo desempenho de vocês, frente a essa secretaria, também no dia 
a dia na rua, que também é muito importante, e desafiador também esse trabalho. Também 
quero falar, o meu colega Márcio me antecedeu antes, eu quero falar um pouco da nossa 
orquestra Henrique Hybel, que está encerrando a sua turnê, hoje está em Brasília, já 
percorreu várias cidades de Santa Catarina.  Quero dizer que eu fico muito feliz que eles 
estão representando a nossa cidade, levando os nossos talentos para outras cidades.  É 
uma grande alegria, muitos é a primeira vez que viajaram, que voaram num avião, que 
tiveram essa sensação, e pensam só, que oportunidade a música está dando para essas 
crianças, para esses jovens, para adultos. Então, está sendo uma experiência muito legal, 
a gente tem contato com eles lá, então, estão aproveitando cada momento e é isso que é 
importante. A gente precisa mostrar os nossos talentos e levar também o nome de 
Teutônia para outras cidades, outros lugares. Então, eu também quero deixar aqui um 
pedido para a gente fazer uma homenagem aqui para a orquestra e entregar um diploma 
de reconhecimento pela dedicação de todos os integrantes, que eles ensaiam, eles se 
dedicam, e de uma forma de agradecimento por eles levarem o nome da nossa cidade e 
representarem tão bem a nossa cultura, a nossa música pelo nosso estado. E também, 
para quem quiser acompanhar, provavelmente vai ser divulgado nas redes sociais da 
orquestra, o show será amanhã de noite, a partir das 20 horas. Então, é só acompanhar as 
redes sociais da Orquestra Henrique Hybel que provavelmente também terá uma 
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transmissão. E para finalizar também, eu quero quebrar um pouco o protocolo. A família é 
muito importante para mim, desculpem a emoção. E hoje tem uma pessoa muito especial 
de aniversário, minha filha Dandara, que é minha amiga, minha companheira, parceira, que 
me dá muita força e muito apoio na política, na vida, foi jogadora de vôlei e hoje minha 
sócia.  Então, eu quero dizer aqui um feliz aniversário, que Deus te abençoe sempre, e que 
tu continue sendo essa pessoa guerreira, lutadora, honesta e que respeita as pessoas.  E 
muito obrigado por tudo que tu faz por mim, pela tua família.  E a gente precisa valorizar 
muito, porque a família é nossa base, e muitas vezes a gente passa por alguns problemas, 
a gente corre para a família e a gente sempre precisa lembrar disso e ter isso muito 
presente na nossa vida. Então, que isso sirva para todos que valorizem a família, valorizem 
as pessoas que vocês têm ao lado de vocês, porque eles são o porto seguro da gente. 
Obrigada tá , e desculpe a minha emoção e quebrar o protocolo, mas eu precisava fazer 
isso então, porque pra mim a família é muito importante. Aparte o Vereador Valdir 
Obrigado pelo espaço, eu sei a sua emoção que você está sentindo aí. Eu já senti na pele, 
nessa tribuna aí, os filhos não têm preço. Eu tenho três filhos, nunca vou me cansar, que é 
o meu coração que bate. Então sentimentos de família a gente só elogiar tá parabéns para 
sua filha quem é pai quem é mãe sabe quando toca nos filhos da gente a mãe vira a leoa e 
o pai vira leão, então parabéns pela tua filha que Deus abençoe a tua família e quero que 
doutor Humberto que também é o médico da família Amaral né, doutor Humberto e todo o 
povo de Teutônia. Quero deixar aqui um agradecimento ao senhor, Cláudio, ex-vereador, 
foi meu colega, não é Claudio. Tantas batalhas nessa casa aqui para o bem do município. 
Quero também deixar aqui a menção à Secretaria da Saúde de 128 cirurgias sendo feitas.  
Então, o prefeito Renato sempre fez gestão do dinheiro público. Isso nós somos muito 
felizes,nós não vamos ver vir nesta casa aqui que eu fui oito anos vereador do lado prefeito 
projetos que não seja a favor da população e tenho certeza que a segunda etapa vereador 
Moisés que tanto pede lá na saúde, fala com o prefeito quero ser teu parceiro defensor da 
saúde como sempre foi defensor da saúde a segunda etapa que vai vir tá e terceira, 
quarta, quinta, o que nós precisamos é ver a nossa população, pessoas que estão 
precisando da saúde, tenho certeza que todos nós vereadores temos corações, e todos 
nós temos sentimento para nossa população, obrigado vereadora Cláudia. Obrigada e 
ótima semana a todos. Ordem do Dia: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 89/2025 - PODER 
EXECUTIVO - Autoriza a cessão de uso de bens móveis públicos municipais ao Estado do Rio 
Grande do Sul e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Jeferson Luís Korner, Moisés Bageston Cardozo, Hélio Brandão Da Silva, 
Werner Wiebusch, Milton Stahlhofer, Neide Jaqueline Schwarz, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo. 
PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 90/2025 - PODER EXECUTIVO - Institui o Programa de 
Municipal de Assistência Técnica Veterinária aos Produtores Rurais no Município de Teutônia, e dá 
outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Valdir Oliveira Do Amaral, Nerci Nicolau Engelmann, Werner Wiebusch, 
Moisés Bageston Cardozo, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Hélio Brandão Da Silva, Milton 
Stahlhofer, Jeferson Luís Korner, Neide Jaqueline Schwarz, Márcio Cristiano Vogel. PROJETO DE 
LEI DO EXECUTIVO Nº 91/2025 - PODER EXECUTIVO - Cria cargo público de provimento efetivo 
que menciona e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 
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votos contrários. Parlamentares favoráveis: Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Cláudia 
Cristina Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau Engelmann, Neide Jaqueline Schwarz, Milton Stahlhofer, 
Jeferson Luís Korner, Moisés Bageston Cardozo, Hélio Brandão Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral. 
PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 92/2025 - PODER EXECUTIVO - Cria cargo público de 
provimento efetivo que menciona e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 
votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís Korner, Neide Jaqueline Schwarz, Werner Wiebusch, Hélio 
Brandão Da Silva, Milton Stahlhofer, Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio 
Cristiano Vogel. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 93/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza 
o Município de Teutônia a receber em doação, o bem imóvel que menciona e dá outras 
providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Márcio Cristiano Vogel, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Jeferson Luís 
Korner, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão Da Silva, Nerci Nicolau 
Engelmann, Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Milton Stahlhofer. PROJETO DE 
LEI DO EXECUTIVO Nº 94/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a abertura de créditos adicionais 
especiais e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos 
contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Hélio Brandão Da Silva, Nerci Nicolau 
Engelmann, Moisés Bageston Cardozo, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Valdir Oliveira Do 
Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Milton Stahlhofer. 
PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 95/2025 - PODER EXECUTIVO - Altera a Lei Municipal nº 
6.390 de 13 de fevereiro de 2025 e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 
votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Werner Wiebusch, Hélio Brandão 
Da Silva, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Márcio Cristiano Vogel, Jeferson Luís Korner, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Moisés Bageston Cardozo, Neide 
Jaqueline Schwarz. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 96/2025 - PODER EXECUTIVO - Altera 
a Lei Municipal nº 6.089 de 05 de outubro de 2023 e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: 
APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Hélio Brandão 
Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral, Milton Stahlhofer, Werner Wiebusch, Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau Engelmann, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, 
Márcio Cristiano Vogel, Neide Jaqueline Schwarz. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 97/2025 - 
PODER EXECUTIVO - Dispõe sobre reserva de vagas para Pessoas com Deficiência em Concurso 
Público e/ou Processo Seletivo Simplificado no Município de Teutônia e dá outras providências.- 
EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Milton Stahlhofer, Nerci 
Nicolau Engelmann, Valdir Oliveira Do Amaral, Hélio Brandão Da Silva, Jeferson Luís Korner, 
Márcio Cristiano Vogel, Neide Jaqueline Schwarz, Werner Wiebusch. PROJETO DE LEI DO 
EXECUTIVO Nº 98/2025 - PODER EXECUTIVO - Altera a Lei Municipal nº 6.153 de 20 de 
dezembro de 2023, e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis 
e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston 
Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Hélio Brandão Da Silva, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau 
Engelmann, Márcio Cristiano Vogel, Jeferson Luís Korner, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline 
Schwarz. REQUERIMENTO Nº 10/2025 - VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO 
(CAVALINHO) - Através do presente, vimos solicitar que seja encaminhada uma homenagem ao 
Grupo de Dança Movimentu’s pelo belo trabalho de 27 anos realizado em prol da cultura e 
educação do nosso município.  Solicitamos ainda que seja entregue um diploma de 
reconhecimento na Sessão Ordinária.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão Da Silva, 
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Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Nerci Nicolau Engelmann, Cláudia Cristina Reinheimer 
Frigo, Moisés Bageston Cardozo, Márcio Cristiano Vogel, Jeferson Luís Korner, Werner Wiebusch. 
PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 18/2025 - VEREADORA NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - Que seja 
informado, qual o valor total dos recursos em dinheiro oriundos da conta do Fundo do Meio 
Ambiente de Teutônia.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Hélio Brandão Da Silva, Milton Stahlhofer, 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau Engelmann, Valdir Oliveira Do Amaral, Jeferson 
Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz. PEDIDO DE 
INFORMAÇÃO Nº 19/2025 - VEREADOR MILTON STAHLHÖFER (XIRU) - que o Poder executivo 
informe quais os valores repassados ao cofres municipais, ou diretamente para as pessoas 
atingidas, durante o período de enchentes de maio de 2024,- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 
votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Milton Stahlhofer, Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau Engelmann, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão Da Silva, 
Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, 
Werner Wiebusch. INDICAÇÃO Nº 169/2025 - VEREADOR WERNER WIEBUSCH (FIF) - que seja 
alargada a rua Jorge Schneider na esquina com a rua Alfredo Driemeyer no bairro Teutônia.- EM 
VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: 
Nerci Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés 
Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel, Werner 
Wiebusch, Jeferson Luís Korner, Neide Jaqueline Schwarz. O presidente Luias Henrique Ahlert 
Wermann declarou encerrada, às 20 horas e 15 minutos a presente sessão ordinária e convidou 
aos presentes para a próxima sessão que será realizada no dia 12 de Agosto de 2025, às 18 horas 
e 30 minutos na sede do Poder Legislativo. 

 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
Secretaria 
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